

CPI数据，是这样产生的



□新华社记者 刘锋 屠国玺
晏国政 邓华宁 孔祥鑫

作为与百姓生活关系最为密切的统计数据,CPI(居民消费价格指数)如今近乎妇孺皆知。然而,CPI数据是怎样得出的,代表了什么,为什么与许多人的感受不一样,大多数人并不太清楚。新华社记者随同价格采集人员深入一线,实地了解CPI数据是如何产生的。



绘图 玉明 雅琦

2 一年中,价格有的涨了一倍,有的降了一半

物价直接关系到百姓的钱包,价格的涨落每个人都有着切身的感受。不过,不同的侧重点,会有不同的感受。

在南京市市区虹桥中心华润苏果店购物的肖玲女士说:“现在东西卖得好贵呀,尤其是食品价格涨得厉害。我到商场购物,只挑打折促销的买。”顾客王欣欣则表示,家电、日用品价格变动幅度不是很大,有些打折促销的商品甚至要便宜很多。

国家统计局南京调查队采价员潘勤凤告诉记者,食品价格的涨幅确实比较大。以南京特色餐饮盐水鸭为例,去年的价格为每斤12.5元左右,目前涨到了14.8元左右,最高时达16.8元。不过,日

用品价格比较平稳,一些家电的价格还出现了回落。在潘勤凤的价格记录本上,一款女式自行车价格始终保持在398元,近一年时间都没有变过;一款3盒装的抽纸的价格也稳定在13.9元……

在太原市北大街的一家大型超市内,正在采购的市民吴起富说起了对物价的感受:现在比较贵的食品主要还是鸡蛋、猪肉和鱼类,比如鲈鱼去年是每斤16元,前几天买的时候涨到了26元。但今年的一些蔬菜价格比去年要便宜,比如大白菜、土豆等冬储菜的价格比去年便宜了一半左右。

兰州市城关区静宁路上那家牛肉拉面饭馆老板马宗彪对产品涨价也是有话

要说:今年以来各种原料的成本上涨太快,一碗面如果只卖4元钱就会亏本,不得已之下只好调到每碗5元钱。

一笔笔不同走向的原始价格数据收集上来后,如何形成CPI数据?记者从国家统计局了解到,CPI汇总计算采用了国际通用的公式计算。在对原始数据进行审核后,根据这些数据计算单个商品或服务项目以及262个基本分类的价格指数,然后根据各类别相应的权重,再计算CPI八大类价格指数和总指数。全国CPI的权重,是根据对全国14万户城乡居民家庭消费支出的抽样调查资料确定的,并在今年根据居民消费的新变化进行了新的例行调整。

3 CPI数据与百姓的感受不同有四大原因

CPI数据与百姓的感受不同是一个老话题,在物价涨幅较高的情况下,这一问题再度凸显。

记者从国家统计局了解到,CPI是一种加权平均数,是食品、烟酒及用品、衣着、家庭设备用品及服务、医疗保健及个人用品、交通和通信、娱乐教育文化用品及服务、居住八大类商品和服务价格变化的加权平均数,用来反映居民消费价格总水平的变化,而不是单个商品或服务价格的变化。以近期大家感受突出的猪肉价格为例,虽然猪肉价格涨幅较高,但在CPI中的权重大约是3%,用猪肉价格的涨幅推断出CPI数据偏低是难以成立的。

针对百姓感觉物价涨幅高于CPI数据的现象,国家统计局南京调查队居民消

费价格调查处处长范怀华解释说,消费者几乎每天都要接触的食品价格确实涨得比较多,但家电、通讯类商品价格涨幅不大,有的甚至出现了下调。消费者对于食品涨价比较敏感,使得消费者觉得价格涨幅高于CPI数据。

比如,江苏省9月食品价格同比涨幅达到了13.8%,其中猪肉涨幅达到了36.7%,而全省CPI上涨5.4%。消费者拿对食品价格的感受与整体的CPI指数比,会觉得CPI涨幅偏低。

国家统计局城市司司长庞晓林分析认为,造成CPI数据与百姓感受不同有四大原因:

一是个体与总体的差异。每家每户消费品的“篮子”不一样,“篮子”里的东西涨得多感觉就涨得多。比如超市商品

琳琅满目,但每个人买的东西是有限的,最大的感受是放在手推车里面的商品的价值。

二是地区间的差别,生活水平不同,对价格变动的感受不一样。即便是在同一个城市,大型高档超市和农贸市场的价格差别非常大。

三是比较标准不一致。普通消费者感受最多的是,今天的东西和昨天比,或这次买的和上次买的东西对比,印象比较深。但统计局的数据对比基期是固定的,比如8月份的CPI同比指数是和去年8月份比的。

四是统计数据的时滞问题。比如,9月9日发布的是8月份的数据,普通消费者感觉的是9月9日左右的价格变化,而CPI数据反映的是8月份价格的变化。

相关链接 合肥启动CPI上涨与特困群体补助联动机制

□新华网合肥10月28日电 (记者 汤阳)

记者10月28日从合肥市物价局获悉,为稳定市场、降低近期农副产品价格上涨对低收入群体造成的影响,合肥市于日前再次启动CPI上涨与特困群体生活补助联动机制,今年第三次为特困群体发放临时价格补贴。

据合肥市物价局综合法规处处长潘

署生介绍,今年第三季度合肥市居民消费价格指数持续高位运行。其中,7月份CPI同比上涨7.0%,8月份CPI同比上涨5.5%,9月份CPI同比上涨5.7%。

根据合肥市2010年出台的《关于建立价格上涨与提高特困群体生活补助联动机制的意见》,当连续3个月或预期3个月月均居民消费价格指数涨幅达到或超过3%时,合肥市将启动CPI上涨与提高特困群体生活补助联动机制。

本次CPI上涨与特困群体生活补助联动机制的启动,是今年内合肥市连续第三次面向特困群众发放临时价格补贴。合肥市区持有在有效期内的《合肥市城市居民最低生活保障金领取证》的2.8万多名城乡低保对象、农村五保户和重点优抚对象,每人可获得补贴114元。

从2010年四季度开始实施,到今年前三季度,合肥市已累计发放补贴资金1400多万元人民币。